
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO GESTOR DO PARQUE ESTADUAL DO 

CHARAPUCU 

LOCAL: CÂMARA DE VEREADORES DO MUNICÍPIO DE AFUÁ-PA 

DATA: 07/12/2023 

 

Aos sete dias do mês de dezembro de 2023, às 09:25h (após segunda chamada, 

sendo a primeira realizada às 09:10), na Câmara Municipal de Vereadores de Afuá-

PA, reuniram-se os conselheiros do Conselho Gestor do Parque Estadual do 

Charapucu das seguintes instituições: Instituto de Desenvolvimento Florestal e da 

Biodiversidade; Câmara Municipal de Afuá, Comunidade Nossa Senhora de Fátima, 

Secretaria Municipal de Meio Ambiente de Afuá – SEMAMB, Comunidade do rio 

Acará-Pereira, Secretaria Municipal de Saúde - SEMUSA, Empresa de Assistência 

Técnica e Extensão Rural do Pará - EMATER-PA e os membros da equipe da 

Gerência Regional do Marajó do Instituto de Desenvolvimento Florestal e da 

Biodiversidade –IDEFLOR-Bio Átila Brandão- Técnico em Gestão de Pesca e 

Aquicultura, Lorena Lisboa –Técnica Ambiental e Pablo Alves – Assessor de 

Imprensa para a primeira reunião ordinária de 2023 do Conselho Gestor do Parque 

Estadual do Parque do Charapucu – PEC. O Gerente da Região Administrativa do 

Marajó-GRM, Hugo Dias do IDEFLOR-Bio iniciou a reunião dando boas vindas e 

agradecendo a presença dos conselheiros e demais participantes. Em seguida, o 

Gerente pediu que os membros do Conselho se apresentassem formalmente e 

apresentou a pauta da reunião que tem como objetivo principal a renovação do 

Conselho para o biênio 2024-2026. Os conselheiros presentes foram indagados 

sobre o interesse em continuar como membros do conselho e caso não, deveriam 

apresentar indicações de novos nomes para composição. Após esse momento, o 

Conselho Gestor do Parque do Charapucu passou a ter a seguinte composição (os 

órgão/entidades que estiverem com um (*) significa que não estiveram presentes na 

reunião e que os nomes indicados foram colocados com base na última composição 

do conselho e estão pendentes de confirmação): IDEFLOR-Bio - Titular: Hugo Dias e 

Suplente: Átila Santos Brandão; Secretaria Municipal de Meio Ambiente de Afuá -  

Titular: Maiane Oliveira Barbosa e Suplente: Michael Angrestow Handall Ferreira 

Trindade; *Secretaria Municipal de Agricultura e Pesca - SEMAPE – Titular: Rômulo 

Jordão Lobato da Silva e Suplente: à definir; Câmara de Vereadores – Titular: 

Roldão de Almeida Lobato Filho e  Suplente: Paulo Ronald França Pereira; 



EMATER-PA -  Titular: Alfredo Rabelo Rosas Neto e suplente: à definir; *Secretaria  

de Turismo, Esporte, Lazer e Cultura – SEMTELC – Titular: Adeilson Nunes Lobato 

e Suplente: Gilbson dos Santos Campos; *Sindicato dos Trabalhadores e 

Trabalhadoras Rurais de Afuá – STTR – Titular: José Maria Prerira dos Santos e 

Suplente: Marlubia da Silva Santos; *Comunidade do Gama – Titular: Bela Natônia 

Nunes da Silva e Suplente: José Nilson Pereira Pires; *Comunidade dos rios Cobra, 

Cueira, Taperebá e Cajarí – Titular: Ândrea de Almeida Fonseca e Suplente: Manoel 

de Jesus da Gama Melo; *Comunidade dos rios Preto e Japururá – Titular: 

Rosivaldo de Almeida Moraes e Suplente: Ruano Misquita Nunes; *Comunidade dos 

rios Timbó, Santana e Medonho -  Titular: Meriana Santos da Costa e Suplente: 

Marcos José Pinheiro Pantoja; *Comunidades da Baía do Vieira, Tabocal e Igarapé 

São Pedro – Titular: Alcinei Lima dos Santos e Suplente: Raimunda do Socorro 

Santos de Souza; *Comunidade Nossa Senhora de Fátima, Santa Luzia, São João e 

Santo Antônio – Titular: Francisco Carlos Pereira e Suplente: Valdiana Palheta da 

Silva; *Comunidades do Aningal, Céu, Barreiro, Atiantim e Santa Rita de Cássia – 

Titular: José Ribamar Souza da Costa e Suplente: Udinelma da Costa Ferreira; 

*Comunidades dos rios Itaboca, Ipixuna e São Pedro – Titular: Pedro Cardoso dos 

Santos e Suplente: Cordolino Pinheiro Pereira; Obs.: Durante a reunião duas 

representações que indicaram nomes para compor o CG do PEC, foram 

integralizadas mediante consentimento dos presentes, que são: Secretaria Municipal 

de Saúde Afuá – SEMUSA - Titular: Julho da Costa Ferreira e Suplente: à Karoline 

Santos dos Santos  e Comunidade do Rio Acará-Pereira – Titular: Luís Felipe da S. 

S. Santos e Suplente: à definir. Foi informado pelo Sr. Hugo que haverá em 

momento oportuno um estudo socioambiental no Parque do Charapucu com o 

objetivo de fazer um levantamento das informações sobre ocupação, quantidade de 

famílias presentes, atividades produtivas existentes, entre outras. Em seguida, o Sr, 

Marcos pergunta sobre a possibilidade da entrada de conselheiros da Comunidade 

dos rios Esperança, Fartura e Igapuia. O Sr. Hugo informou aos presentes sobre o 

interesse destes em discutir sobre a possibilidade de recategorização do Parque do 

Charapucu, já que de acordo com o Sistema Nacional de Unidade de Conservação - 

SNUC, não é permitido a presença de famílias em Unidade de Conservação de 

Proteção Integral. É informado aos presentes que o IDEFLOR-Bio afirma o 

compromisso em atuar de forma mais presente. Em seguida, Sr. Júlio informa sobre 

a presença das fábricas de palmito e pede que os donos dessas fábricas sejam 



cobrados em relação a iniciativas que visem a preservação do Parque e seu 

entorno, como forma de compensação para as famílias presentes, pela exploração 

desse recurso, já que o preço pago pelo palmito às famílias é irrisório. O Sr Hugo 

informa que irá entrará em contato com o Ministério Público do Trabalho e demais 

órgãos competentes para que seja formada uma força tarefa com o objetivo de 

verificar a informação sobre a possível presença de trabalhos análogos à escravidão 

ocorrendo na área do parque. Foram indagados aos presentes sobre quais 

atividades produtivas podem ser trabalhadas na área do parque e no entorno e entre 

as já praticadas no município, destacaram a Piscicultura. A senhora Valdiana da 

comunidade Nossa Senhora de Fátima indagou ao Sr. Hugo sobre a possibilidade 

de as reuniões acontecerem em alguma comunidade de dentro Parque do 

Charapucu. O Sr Luís sugere a entrada no conselho dos diretores das escolas do 

entorno do Parque, já que estes conhecem toda a comunidade. O Sr. Hugo informa 

que entrará em contato com o Secretaria Municipal de Educação de Afuá para 

indicar esses membros. O Sr. Francisco sugere uma formação de um grupo no 

whatsapp dos membros do Conselho com o objetivo de tratar sobre os assuntos 

referentes ao Parque. O Sr. Roldão, representante da Câmara de Vereadores 

manifesta o interesse em continuar como membro do Conselho. O Sr. Hugo informa 

que o IDEFLOR-BIO apresenta um planejamento de atividades para os próximos 

anos e que será colocado em prática assim que forem liberados os recursos para a 

execução dessas atividades, já que o estado depende da abertura do ano fiscal para 

poder começar a executar as atividades. Foi indagado aos conselheiros sobre 

sugestão de uma data para a próxima reunião do Conselho e foi definido que esta 

ocorrerá no dia 24 de fevereiro de 2024, das 08h às 15h. O Sr. Hugo indaga aos 

presentes se estes apresentam mais alguma pauta a ser colocada. O Sr. Roldão faz 

uso da fala para referendar a importância do Conselho Gestor, da possibilidade do 

desenvolvimento de atividades produtivas para as comunidades do entorno do 

Parque e reafirma que a Câmara está a disposição para contribuir com os trabalhos 

do IDEFLOR-Bio dentro do Parque e seu entorno. Por fim, ficam registrados os 

seguintes encaminhamentos: realização de estudo socioambiental na área do 

Parque e no seu entorno e a realização da primeira reunião ordinária de 2024, à 

ocorrer no dia 24 de fevereiro de 2024 em local a ser definido. Não tendo nada mais 

a ser tratado, a reunião é dada por encerrada as 11:00 h e eu, Átila Santos Brandão 



lavrei a presente ata que será submetida à aprovação dos conselheiros para 

aprovação na próxima reunião. 


